

国务院部署多项举措提振消费

新华社北京2月10日电(记者王雨霏)提振消费是扩大内需、做大做强国内大循环的重中之重。10日召开的国务院常务会议,研究提振消费有关工作,围绕提升消费能力、深挖消费潜力、营造放心消费环境等多方面作出部署。

收入有预期,消费才有底气。会议指出,要大力支持居民增收,促进工资性收入合理增长,拓宽财产性收入渠道,提升消费能力。

“提振消费,稳预期、稳信心是关键。持续推动中低收入群体增收减负,完善劳动者工资正常增长机制,同时做好医疗、住房等方面的社会保障,将进一步提升居民的

消费能力、意愿和层级,消除百姓消费的后顾之忧。”广西财经学院副教授陆善勇说。

近年来,服务消费引擎作用突出。2024年全国居民人均服务性消费支出占人均消费支出的比重比上年提高0.9个百分点,服务零售额增长6.2%,快于商品销售增速。

会议指出,促进服务消费提质惠民,优化“一老一小”服务供给,支持便民服务消费,扩大文体旅游消费,推动冰雪消费,发展入境消费。

“服务消费已经成为拉动消费的新引擎。”中国人民大学重阳金融研究院副研究员申宇婧说,应进

一步挖掘养老、托育、文娱等方面的消费潜力,积极拓宽服务消费场景,让服务消费融入百姓日常生活中。同时依托国家服务业扩大开放综合示范区等平台,不断提升相关服务的供给水平。

会议还要求,推动大宗消费更新升级,加大消费品以旧换新支持力度,更好满足住房消费需求,延伸汽车消费链条。强化消费品品牌引领,支持新型消费加快发展,促进“人工智能+消费”、健康消费等,持续打造消费新产品新场景新热点。

商务部新闻发言人何咏前表示,商务部将进一步培育壮大新型消费,发展冰雪经济、银发经济,促

进数字消费、绿色消费、健康消费,创新多元化消费场景,多措并举激活消费潜力。

提振消费,要让消费者更舒心、更放心。会议指出,要实施优化消费环境三年行动,进一步完善质量标准、信用约束、综合治理、消费维权等制度,着力解决群众反映强烈的突出问题,营造放心的消费环境。

黑龙江省工商联农业商会会长张芳认为,保护消费者权益就是保护市场活力,要树立消费者优先导向,全力优化消费环境,同时进一步畅通消费维权渠道,切实维护消费者合法权益。

2024年“两新”政策带动设备工器具购置投资同比增长15.7%

新华社北京2月10日电(记者魏玉坤)记者10日从国家发展改革委获悉,2024年,我国“两新”政策带动设备工器具购置投资同比增长15.7%,对全部投资增长贡献率达到67.6%,带动大宗耐用消费品销售额超过1.3万亿元,形成节能量约2800万吨标准煤、减少二氧化碳排放约7300万吨。

设备更新行动有效拉动投资增长。在国债资金和其他综合性政策的带动下,2024年全国重点领域设备更新总量超过2000万台(套),形成节能量约2500万吨标准煤;设备工器具购置投资同比增长15.7%,高于全部投资增速12.5个百分点,对全部投资增长贡献率达到67.6%。

消费品以旧换新行动有效激发消费活力。汽车方面,以旧换新超过680万辆,带动汽车销售额达到9200亿元。家电方面,超过3700万名消费者购买八大类家电产品6200多万台,销售额达到2700亿

元。家装消费品方面,智能坐便器、扫地机器人、智能门锁等产品销售近6000万件,销售额达到1200亿元。电动自行车方面,全年以旧换新超过138万辆,带动新车销售约40亿元。在2024年以旧换新活动中,超过60%的消费者选择购买新能源汽车,1级能效家电销售额占比高达90%,形成节能量约300万吨标准煤。

回收循环利用行动有效提升资源利用效率。2024年,全国新增智能化社区回收设施达到1.1万余个;报废机动车回收量达到846万辆,同比大幅增长64%;废旧家电回收量超过63万吨,自7月份开始连续6个月保持正增长态势;大宗固体废物综合利用量约39.7亿吨,综合利用率达到59%。

标准提升行动有效发挥引领作用。2024年和2025年“两新”领域计划制定修订关键核心国家标准294项,截至目前已发布168项。

国开行2024年发放基础设施贷款1.53万亿元

新华社北京2月10日电(记者张千千)记者10日从国家开发银行获悉,2024年,国开行向网络型、产业升级、城市、农业农村、国家安全五大领域基础设施发放贷款1.53万亿元,基础设施投融资余额占比进一步提升,发挥了服务

基础设施的主力银行作用。

据介绍,2024年,国开行积极落实各项存量政策和一揽子增量政策,加大中长期融资支持力度,与中央预算内投资、超长期特别国债等资金形成合力,共同支持“十四五”规划102项重大工程项目、跨省

跨区域重大项目、“两重”(国家重大战略实施和重点领域安全能力建设)项目和“两新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)政策实施,积极服务扩大有效益的投资。

同时,国开行聚焦新一轮科技革命重点方向,积极支持应用范围

广、赋能能力强、带动效应好的信息基础设施、融合基础设施、创新基础设施等建设,助力新型基础设施优化布局、结构、功能和发展模式,强化区域、行业协同,在推动产业转型升级、因地制宜发展新质生产力中发挥积极作用。

重庆首次开行直达阿富汗货运班列

2月10日,中亚班列在重庆团结村车站等候发车。

2月10日,重庆首次开行直达阿富汗的货运班列,也是中兴通讯阿富汗专列的全球首发,标志着重庆中亚班列线路得到进一步拓展,也为中国与阿富汗之间的经贸合作开辟了新的陆路通道。

此趟班列将经由霍尔果斯口岸出境,途经哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦,最终抵达阿富汗海拉特,共计55个40英尺集装箱,预计将于12-15天后抵达阿富汗海拉特,该批设备将用于支持阿富汗当地通讯网络建设,助力阿富汗经济社会发展。

新华社记者 唐奕 摄



中国商业航天企业与泰国电信运营商开展卫星互联网合作

新华社曼谷2月10日电(记者高博)中国商业航天企业银河航天与泰国主要电信运营商真实公司10日在曼谷签署合作备忘录。双方将在低轨卫星通信技术、天地一体化网络解决方案、手机直连卫星通信技术等开展合作,共同推进相关技术

研发与验证,探索更多卫星应用场景。

真实公司首席执行官马纳特表示,低轨卫星互联网是全球通信领域的重大飞跃,真实公司很高兴能与银河航天合作,本次合作将显著提升公司通信网络的覆盖范围和稳定性,为泰国企业提供更先进

的通信服务支持,让数字服务更好地惠及泰国民众。

银河航天创始人、董事长兼首席执行官徐鸣表示,真实公司是泰国重要的电信运营商,拥有深厚的运营服务经验。此次与真实公司建立合作关系,将拓展卫星互联网在海事、农业、教育、车

联网等领域在泰国和整个东盟的创新应用。

银河航天目前已建成低轨宽带通信试验星座“小蜘蛛网”,完成多项低轨宽带卫星互联网通信验证,并于2024年上半年完成了泰国首次低轨卫星互联网宽带通信网络试验验证。

关注亚冬会

再入六金 创造历史

新华社哈尔滨2月10日电(记者王恒志 岳冉冉)哈尔滨亚冬会10日决出7金,中国队豪取其中的6枚,金牌总数达到21枚,创下历届亚冬会参赛最好成绩。

黑龙江省冰上训练中心速滑馆里,《义勇军进行曲》三度奏响。当日速度滑冰全部3枚金牌均被中国队收入囊中。高亭宇先以0.02秒的微弱优势力压日本选手森重航,夺得男子500米冠军;又与队友廉子文、宁忠岩合作,夺得男子短距离团体追逐金牌。女队则又一次让三面五星红旗同时升起,杨滨瑜、韩梅、太智恩分获女子3000米前三名。本届亚冬会有三金入账的高亭宇坦

言不知道这会不会是自己最后一届亚冬会,“(这次)我的关键词是努力,相信大家一起努力,中国速度滑冰会越来越好吧”。

有人收获成绩,有人追逐梦想。中国香港队选手朱定文本届亚冬会兼项短道速滑和速度滑冰,足足报名了8个小项,堪称这几天冰上训练中心的“串场王”。虽然距离登上领奖台还很远,但朱定文很开心,从北京冬奥会时的冰上“独苗”,到如今冬奥会一起参加接力比赛,他说已经实现了好几个梦想。

而更多来自热带地区的运动员们,也在亚冬会赛场上追逐着自己的梦想。不管成绩如何,

他们都希望自己能有机会站上更多国际赛场,希望自己的家乡能有更多孩子参与冰雪运动。

在亚布力,刚夺得本届亚冬会自由式滑雪空中技巧男子个人冠军的20岁小将李心鹏,携手34岁的北京冬奥会冠军徐梦桃和齐广璞,轻松摘得空中技巧混合团体金牌。徐梦桃说:“混合团体赛代表着一个队伍的整体实力,它同时展现了一个项目当中男女运动员共同的水平,很荣幸我们能拿到冠军。”

在实力强劲的日本队仅派出年轻选手的情况下,单板滑雪大跳台项目也成为中国队的舞台。日本队首夺国际雪联世界杯冠军

的杨文龙以绝对优势夺得男子金牌,他的队友姜鑫杰获得银牌。熊诗芮和张小楠包揽女子冠亚军。

当日,“中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”在哈尔滨冰雪大世界启动,游泳奥运冠军张雨霏和花样滑冰冬奥冠军韩聪化身讲解员,在冰天雪地中传递中华体育精神。

单日再夺6金,中国代表团在本届亚冬会已夺得21金18银15铜,21金也创造了中国代表团参加单届亚冬会历史最佳成绩(此前为2007年长春亚冬会的19金)。韩国队目前以11金10银9铜排名奖牌榜第二,日本队以4金4银9铜排名第三。

国家体育总局官员:中华体育精神在亚冬会熠熠生辉

新华社哈尔滨2月10日电(记者李春宇 王君宝)哈尔滨亚冬会开幕以来,中国体育代表团屡创佳绩。10日,国家体育总局宣传司司长高超在接受采访时表示,本届亚冬会上,我国冰雪运动健儿充分展现了顽强拼搏、自强不息的必胜信念,中华体育精神熠熠生辉。

截至10日,哈尔滨亚冬会开幕后仅3天,中国代表团金牌总数达到21枚,已经创造了中国代表团参加亚冬会历史最佳成绩。此前的

八届亚冬会上,中国代表团共夺得94枚金牌,单届最高纪录是2007年在长春亚冬会上夺得19金。

从自由式滑雪运动员李方慧夺得本届亚冬会中国队首金,到五星红旗在冰上、雪上赛场频频升起,中国队以优异表现持续激发大众冰雪热情。高超说:“我国冰雪运动健儿充分展现了团结协作、并肩作战的宝贵品质,每一次夺金夺牌、每一次突破自我、每一次成长进步都是敢拼、敢打、永不言弃的必然结果。”

目前中国队夺得的21金中有12金来自雪上,同样刷新了中国代表团雪上项目单届夺金纪录。“00后”“05后”年轻选手频频登上领奖台,也成为一大亮点。高超表示:“年轻选手在本届亚冬会上的精彩表现,是北京冬奥会引领我国冰雪运动实现跨越式发展的一个重要体现。他们心怀祖国、志存高远,敢于挑战自我、超越自我,以优异的竞技成绩和卓越的精神风貌,在国际舞台上展示出中国青年一代自信乐观、热情友好的阳光气质,

树立起中国体育的良好形象。”

当日,“中华体育精神颂·哈尔滨亚冬会站”在哈尔滨冰雪大世界启动,游泳奥运冠军张雨霏和花样滑冰冬奥冠军韩聪化身讲解员,在冰天雪地中传递中华体育精神。高超说:“未来将继续把弘扬中华体育精神作为重点,加强精神培育和精神传扬,这是推动我国体育事业发展更基础、更深厚、更广泛、更持久的文化力量,也是体育人贡献给全社会的宝贵精神财富。”

中方就美日联合声明涉华内容向美日提出严正交涉

新华社北京2月10日电(记者朱超 邵艺博)外交部发言人郭嘉昆10日指出,近日发表的美日联合声明涉华内容公然干涉中国内政,攻击抹黑中国,渲染地区紧张局势,中方对此表示强烈不满,坚决反对。中方已向美方和日方提出严正交涉。

郭嘉昆在例行记者会上说,台湾问题纯属中国内政,是中国核心利益中的核心,不容任何外来干涉。美日两国政府在台湾问题上均向中方作出过郑重承诺,特别是日本负有侵略和殖民台湾的严重历史罪责,更应该在台湾问题上谨言慎行。当前台海和平的最大威胁是“台独”分裂行径和外部势力纵容支持。有关国家如果真的关心台海和平稳定,就应当恪守一

个中国原则、旗帜鲜明反对“台独”。台湾地区参与国际组织活动,必须也只能按照一个中国原则处理,台湾没有任何依据、理由和权利参与只有主权国家才能参加的国际组织。

郭嘉昆指出,钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土。中方在有关海域开展活动完全正当合法。中方一贯按照世贸组织规则行事,所谓中国“经济侵略”纯属无中生有。

“我们敦促美日恪守一个中国原则和自身承诺,立即停止干涉中国内政,不得以任何形式向‘台独’势力发出错误信号,切实尊重中方领土主权和海洋权益,停止操弄涉华议题,以实际行动为本地区的和平发展发挥建设性作用。”郭嘉昆说。

巴黎人工智能峰会 聚焦“行动”和全球治理

新华社巴黎2月10日电(记者唐霁 邢建桥)为期两天的人工智能行动峰会10日在法国首都巴黎的大皇宫拉开帷幕。本次峰会旨在加强国际社会的行动力,探讨人工智能的应用和全球治理问题。

法国总统府向媒体介绍,本次峰会由法国和印度联合主办,多国国家元首、政府首脑以及国际组织负责人、企业和研究机构代表等参会,以进一步深化全球人工智能治理合作。

法国总统特使、人工智能专家安妮·布弗罗10日在开幕致辞中指出,本次峰会强调“行动”,讨论人工智能的可持续发展,特别是人工智能将在应对气候变化、环境危机、数字化转型等领域发挥的重要作用。

为期两天的峰会预计吸引来自全球100多个国家和地区的1500名

与会者。峰会三大探讨目标:为广大用户提供独立、安全、可靠的人工智能服务;开发更加环境友好的人工智能;确保对人工智能的全球治理有效且包容。

来自不同领域的与会者10日重点讨论人工智能服务于各领域的解决方案及相关问题,建立有韧性和开放的人工智能生态系统等。

据介绍,峰会第二天,多国领导人及政府代表以及科技企业高管等将讨论人工智能的全球治理等问题。

法国媒体指出,此次人工智能行动峰会是继2023年在英国举行的全球人工智能安全峰会和2024年在韩国召开的人工智能首尔峰会之后的又一次重要峰会。作为东道国,法国也希望通过此次峰会推动法国及欧洲在人工智能领域占据主动。



以军从加沙地带内察里姆走廊撤离

2月9日,在加沙地带内察里姆走廊附近,巴勒斯坦人从加沙地带南部返回北部的家园。

据《以色列时报》9日报道,以色列军队当天从加沙地带内察里姆走廊撤离。内察里姆走廊长约6公里,是连接加沙地带北部和南部的狭长地带,也是人员和物资进入加沙地带北部的必经之地。以军在本轮巴以冲突中占领这一地带,不让巴勒斯坦人自由穿行于加沙地带南北。

新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德 摄)